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Точкою  відліку творів антиутопічного характеру в російській і світовій 
л ітературах звичайно вважають твір Є.Замятіна "М и " (1920), зістав
ляючи з ним наступні твори цього ж анру. О сновною  причиною виник
нення таких літературних явищ дослідники вважають утворення то
талітарних і технократичних реж им ів . Проте антиутопія як літературний 
ф еномен не м о ж е  обмежуватися рам кам и однієї національної літера
тури і повинна розглядатись у значно ш ирш ому часовому плані.

Антиутопія має таку ж  давню і багату істор ію , як і утопія. Найдав
ніший відомий нам тип утопії -  це опис зем ного  і небесного раю . Але 
ж  рай у людській свідомості мав і свою  антитезу -  пекло. Змалювання 
його в різних дж ерелах (вавілонській, перській, єврейській та інших 
літературах, а та ко ж  р народних казках) є основою  виникнення антиу- 
топічних елементів у стародавній літературі. Процес еволюції антиу- 
топічної ф орм и був тривалим, перші літературні варіанти з'явилися на 
м е ж і XVIII ст. Це і "Левіафан" Т.Гоббса, і "Байка про бдж іл , або Ча
сткові вади - загальна користь" Б.Мандевіля. Але з точки зору  впливу 
на подальший, розвиток творів антиутопічного ж анру, найбільш знач
ним явищем стали "М андри Ґуллівера" Д ж .С віф та. Тут антиутопія 
виступає у новій якості, змінюється її відношення до утопії. Якщо в 
стародавній літературі утопічні та антиутопічні мотиви існували пара
лельно, незалежно одне від одного , то на початку XVIII ст. антиутопія 
стає запереченням утопії, міф ів, нею  створених. Свіфт спотворив іде
ал м ож ливо ї прийдешності: він намалював образ щасливого життя, 
але не для людей, а для коней. Люди ж  бачилися йом у або лукавими 
пігмеями, або велетами тільки тілом, або запамороченими теорети
кам и, щ о навіть талант обертають собі на ш коду, або просто врод
женим и рабами. Незважаючи на новизну підходу до оцінки реальності 
та прогнозів на майбутнє, "М андри Ґуллівера" були все ж  ґенетично 
близькими до утопії, стали, по суті, новим її р ізновидом, який умовно 
м ож на  назвати "утоп ією  навиворіт". Твір Д ж .С віф та, а та ко ж  ряД
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творів, що виникли як наслідування знайденої ним ф орми, наприклад 
"Франкенш тейн" М .Ш елл і, "Світ такий, яким він буде" Е.Сувестра, і 
склали той літературний ф унт, на яком у внаслідок відповідних суспіль
них процесів виникла літературна антиутопія. А д ж е  в "Мандрах 
і'уллівера" вже в той час були поставлені проблеми, розкриття яких 
стане основою  провідних мотивів класичних антиутопій: стандартизація 
науки, руйнування духовності та моралі, мистецтва, порушення при
родного лю дського циклу та ін. Свіфт також  довів можливість і право 
літератури розм ірковувати про свій час і судити його, і ця позиція бу
ла прийнята Є.Замятіним, Д ж .О руел л ом , О .Хакслі та ‘іншими пись
менниками, що відображали світ в антиутопічному дзеркал і.

Слід та ко ж  з'ясувати, що розум іється під "антиутопією". Цим тер
м іном  літературознавці починали користуватись у 50-х роках. Д о  цьо
го на означення творів, що містили в собі сумні або навіть жахливі 
пророцтва на майбутнє, вживалися терміни "заперечна утопія" [3 ; 4 ], 
"сатирична утопія" [15 ], "утопічна сатира" [6], "фальшива утопія" [14].
І надалі паралельно використовуються різні терміни. Наприклад,
Ч.Уолш як синоніми вживав назви "дистопія", "антиутопія" та "утопія 
навиворіт" [18 ]. Г.Н окс [9 ] пропонував терм ін "a ipo tu", тобто 
анаф аму слова "утопія" (utopia). Е.Ф ренк додав до цього переліку 
назв "контрутоп ію " [8], а а Л .М ам ф орд користувався означенням 
"какатопія" [13 ]. Кр ім  чисто формальних (яка назва є більш відповід
ною?), у дослідників існують і суттєвіші розб іжності: що слід розум іти 
під тим чи іншим терм іном , які риси мають бути притаманні худож 
ньому твору, зарахованому до антиутопічного ряду. Дискутується та- 

^ко ж  питання про час і причини виникнення ж анру.
Поряд з д уж е  широкими визначеннями, щ о включають до антиутопії, 

наприклад, наукову фантастику [6; 14; 15], м ож на  виділити три типи 
розум іння цього явища: 1) пародія на реальний, з точки зо р у  автора, 
негативний державний лад;

2) твори, що показую ть страхітливе майбутнє як результат законо
м ірного  розвитку недоліків та вад сучасного суспільства;

3) твори, що змальовують суспільство як втілення утопічних принци
пів сучасного суспільного ідеалу, пародії на утопії.

При цьом у деякі дослідники зараховують до антиутопії всі три р ізно
види творів [8; 18]» інші другу  та третю  фупи [13 ], а польський літера
турознавець М.Квапень наполягає на том у, щ о до антиутопії м ож на 
віднести лише твори, котр і відповідають останньому визначенню [ 10]. 
Наприклад: "Антиутопія - це твір, щ о заперечує утопічні погляди, але 
цього не достатньо. Він м о ж е  в різних ф ормах заперечувати існуючі в 
реальному світі негативні тенденції" [18, с .26-27]. "Антиутопія -  утопія 
сатиричного характеру або пародія на утопію , щ о критично показує 
суспільне влаштування та суспільні ідеали" [16, с .34 ]. "Антиутопію  
кращ е визначити як твори, подібні до  "О  новий, дивний світ" О .Хакслі,
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"М и " Є.Замятіна, "1984м Д ж .О руел ла . Тобто антиутопія передбачав 
певним ступінь суспільної реорганізації. Вона та ко ж  повинна служити 
уявним продовженням  сучасної авторові історичної ситуації" [17 
с .234 ].

На нашу д у м ку , наведені визначення та ряд інших, так чи інакше їм 
співзвучних, характеризую ть о кр е м і риси, притаманні антиутопії, але 
не акцентую ть її стрижень. Антиутопія - і це підкреслювалося ба
гатьма дослідниками - є протилежністю  утопії (згадаймо терміни 
"утопія навиворіт", "контрутопія", "a ipo tu ", та й сам термін 
"антиутопія" п ідтверджує це протистояння). Тому розм ежування м іж 
антиутопічною і фантастичною, ф утурологічною  та іншими літерату
рами відбувається за одним д уж е  суттєвим принципом: антиутопія, як 
і утопія, повинна містити опис суспільного влаштування фантастичного 
світу. Кр ім  цього , дані твори не позбавлені худож нього  проникнення в 
майбутнє, змальовую ть суспільство як втілення певної ф ілософ ської чи 
політичної доктрини. В сю жетних колізіях, системах образів та особ
ливостях конфліктів цих творів заперечуються реальні суспільні спря
мування. М абуть, такий підхід до антиутопії є найбільш плідним, 
оскільки дає зм о гу  виділити її характерні жанрові та ідейно-смислові 
особливості, окреслити худож ню  своєрідність. Хотілося б, проте, вис
ловити одне застереження. Полеміка із суспільним ідеалом не м ож е  
відбуватися без проекц ії на існуючі реалії, особливо, якщ о вона ве
деться засобами літератури, у м еж ах худож нього  твору. Тому 
основною  рисою  антиутопічного твору слід вважати не суперечку з 
абстрактними концепціями, а усвідомлення реальності, в котр ій її* на
магаються здійснити. Таким чином, антиутопією м ож на  назвати літе
ратурний твір, щ о змальовує у різноманітних ф ормах негативну кар
тину соціальної системи, котра виникає зі спостережень автора за 
тенденціями, існуючими в розвитку реального суспільства, та із запе
речення ним сучасного панівного суспільного ідеалу. За своєю суттю 
вона є спробою  соціальної д іагностики, різновидом так званої "State 
lite ra ture" -  л ітератури, головним об 'єктом  ко тр о ї є держава в своїх 
взаємостосунках з лю дською  особистістю .

Розглянемо з цієї точки зору  найцікавішу в чеській л ітературі XX ст. 
антиутопію Ї.М а р е ка  "Блаженний в ік", а та ко ж  спробуєм о визначити її 
співвідношення з іншими національними варіантами цього ж анру, про
стежити шляхи становлення антиутопічних творів у чеській л ітературі.

Антиутопія Ї.М а р е ка  "Блаженний вік" була написана напередодні 
П разької весни і видана в том у  ж  1967 р. досить великим тиражем . 
Вона посідає своєрідне м ісце серед антиутопічних творів світової літе
ратури. П о суті, цей твір став пром іж ною  ланкою  м іж  класичними ан- 
тиутопіями 20-30-х років , ряд котрих завершили "1984" Д ж .О руелла 
(1948) та ” 4 5 10 за Ф аренгейтом " Р.Бредбері (*953 ), і новою  хвилею 
творів, наближених до цього ж анру, щ о постали до життя у 80-ті р о 
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ки лід впливом геополітичних зм ін в Європі. Поява "Блаженного в іку”  
була викликана цілим ком плексом  соціально-політичних подій у  країні 
та особливостями розвитку л ітературного процесу цього часу, щ о 
супроводжувався гострими суперечками м іж  прибічниками догматич
н ого  розум іння завдань і творчих ф орм  сучасної л ітератури та пред
ставниками нових літературних течій, котр і виступали за максимальне 
розширення різноманітності формальних, психологічних експеріментів 
засобами художньої літератури. Незвичайність, оригінальність цього 
твору розум ів  і сам автор, том у вдався до нетрадиційного прийому, 
"блаженному в іку" передувало інтерв'ю  1.М арека зі самим собою , 
вміщене на суперобкладинці перш ого видання. Відповідаючи на власні 
запитання, письменник значною м ір о ю  з'ясував причини, щ о .спонука
ли його до написання тако ї книги:
- Таким чином, те, щ о ви написали, м ож на назвати утопічною опо

віддю?
- Це не утопічна оповідь, бо під цим поняттям слід розум іти  те, що 

мас бути в світі, наприклад, утопічний рай... Того ж , щ о коїться в 
моєму "Блаженному віці", на світі бути не повинно.
- В майбутньому?
- П ереважно тепер, бо майбутнє мене цікавить значно .менш е, н іж  

сучасне.
- Чому ж  тоді ви пишете про майбутнє?
- Бо там дозріває те, щ о нині тільки сходить.
- Яка спонука вашої оповіді?
- Страх.
- За майбутнє?
- Ні, за сучасне.
- Перед технікою?
- Ні, перед людьми.
\ своєрідна передмова автора, і зм іст твору свідчать про те, що

І.М арек не обмежився м еж ам и однієї теми (відповідальність вченого 
перед людством за свій винахід), а прагнув намалювати картини життя 
суспільства, що будується на засадах підкорення людини роботами, 
одноманітності та покори, суспільства, котре  творить Блаженний вік.

"Тут усе є доцільним, точним, вивіреним, досконалим. І за всім цим 
приховується пустка, якої ніхто не здатен зрозум іти. Про неї не гово
рять, бо це не заборонено, важко навіть дати їй якесь точне наймену
вання" [12, с. 201].

Антиутопія ї . М арека була "перехідною" не лише хронологічно, а й за 
своєрідною організацією художнього матеріалу. Героїв Є.Замятіна, 
О .Хакслі, Дж .О руелла* характеризувала певна притчевїсть, тобто від
сутність психологічної багатовимірності. І .М арек відступив від законів 
"романів ідей", до яких часто зараховували утопії та антиутопії. Він 
розробив досить розгалужений романний конф лікт - динамічний, з
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елементами авантюрності. З основною  сю ж етн ою  лінією, щ о тор^ 
кається долі проф есора М акс ім а , переплітаються декілька додатно, 
вих, менш  розгорнутих, але не менш  цікавих. Йдеться про історій 
взаємовідносин його дочки Еллен з чоловіком і коханим, вторгнення в 
інтимну оповідь загострено соціально-політичного звучання. Це % 
історія Арістіда, траі'едія "стопроцентно лояльного громадянина", | 
важкий шлях до істини ще одного "батька Блаженного в іку" - інжене
ра М артена. О брази Еллен, М артена і головного героя антиутощї 
проф есора М акс ім а  надзвичайно драматичні, складні з психологічної 
та Моральної точки зору , змальовується діалектична суперечливість їх 
внутріш нього життя та взаємовідносин м іж  собою . Як і професор 
М акс ім , котрий поступово (через спостереження за зм інам и, щ о від
буваються у суспільстві, через розд ум и, шляхом "малих справ" - 
піклування про долю  їла та інженера Арнольда) приходить до запере
чення створеного ним самим світу, так і інженер М артен не відразу 
усвідомлю є хибність нових суспільних засад. Втілюючи винахід свого 
друга  на практиці, М артен стає заручником автоматизованого 
суспільства. Перша людина зі штучним серцем  оточила себе автома
тами в людській подобі - образ медсестри Ізи. М артен, безумовно, 
вірить у технічний проі’рес, не об м еж ую чи  себе моральними запитан
нями. І шлях до усвідомлення переваги моралі (сумління) над технікою 
для нього нелегкий. Загибель інженера Мартена п ідкреслює трагїзм 
залежності людини від машини, коли простим спрямуванням 
радіохвиль, за наказом  Алста, зупиняють штучне серце старого інже
нера. Ц ікавим, хоч і епізодичним, є образ Кіма, ревного прихильника 
ідеї повернення до гуманістичного суспільства, що своїм запалом 
розбудив Еллен, але не витримавши випробувань, зрадив і кохану, і 
друз ів . Саме такий підхід до сю ж е ту  та зображення персонажів 
(розгорнутий романний конф лікт, психологізм, детальна розробка  ха
рактерів) здебільш ого буде властивий для антиутопічних творів 80-х 
років .

Н оваторство..!.М арека полягало і ще в одній особливості. Всі а в т о р и  
антиутопічних творів, починаючи від Д ж . Свіфта, малювали завершену 
модель жахливого майбутнього, в яком у вади сучасного ладу д о с я г л и  
своїх критичних станів: будь-які ідеї доведені до абсурду, духовність 
знищена, моральні та естетичні цінності набули вигляду своїх проти
лежностей. "Блаженний вік" відтворює сам процес переродження 
лю дського  суспільства на систему автоматизованих роботів, причому 
передається це через сприйняття членів цього суспільства. Вони почи
нають усвідомлювати жах власного становища й намагаються п р о т и с 
тояти приреченості.

П еред читачем постає модель начебто зразково ї держави. Тут в с е  
прекрасно, корисно і покликано служити людям . У повітрі в ід ч у 
ваються пахощі троянд, висотні будинки дивують зручністю  й вишу
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каністю ф орм , вулиці обладнані ескалаторними д о р іж ка м и , і нае.ть 
соНце ніколи не заходить, бо люди навчилися зміняти його сяйво бл.ю- 
цоМ ідентичного ш тучного світила. І ось один із меш канців чудо-місла 
Сіті, проф есор М акс ім , винахідник транзифера - основи основ Бло- 
л<еННого в іку, чий пам'ятник виставлено в почесній залі видатних лю 
дей епохи, все глибше замислюється над тим, щ о відбувається з л ю 
диною і чом у вона втрачає свою індивідуальність. На запитання він не 
знаходить відповіді ані на Раді Діячів, ані під час аудієнції з Й ого Ве
личністю Верховним Правителем, ані на засіданні А кад ем ії Н аук. Вод
ночас він спостерігає поширення в країні небезпечних процесів: припи
няють існування журнали, ґазєти, театри, поезію  людетй витісняє поезія 
машин. Машини змінили слідчі орґани - апарат, прикладений до голови 
людини, зчитує її д ум ки  і виносить вирок, у гром адських місцях всюди 
стоять датчики машин, щ о визначають відсоток лояльності обивателів. 
Система пропаганди спрямована на уніф ікацію  мислення. Але всього 
цього ще недостатньо, щ об дом огтися повного знецінення лю дсько ї 
індивідуальності. Винайдені особливі способи: все частіше проф есор 
зустрічається з роботам и, що маю ть лю дську подобу. І хоча він не 
самотній у своїй стурбованості майбутнім  (йом у та його однодум цям  
вдається довідатися про таємну м ету виробництва слухняних маш ин- 
людей), прф есор запізнюється. Влада вже належить автоматам, лю 
дина зайва в цьом у суспільстві.

Визначаючи м ісце "Блаженного в іку" І .М арека  серед  антиутопічних 
творів світової л ітератури XX ст., необхідно простеж ити збіги тем , 
сюжетів, образів у творі чеського автора та найбільш відомих антиу- 
топій Є .Замятіна, О .Хакслі, Д ж .О руел л а  та ін. Ці збіги ні в я ко м у  разі 
не є насл ідком механічного наслідування: вони зум овлені власне спе
циф ікою ж а нр у . Справді, змалювання держ авно ї системи влади в 
"Блаженному віці" багато в чом у перегукується з антиутопіями "М и " 
Замятіна чи "1984" О руелла. Але якщ о у Замятіна ке р ує  Благодійник, 
котрого  оточує Бюро Хранителів, а в О руелла - Старший Брат, то на 
чолі держ авно ї піраміди Блаженного в іку стоїть Й ого  Величність Вер
ховний Правитель, найпочесніший із Ради діячів. У  ц ьом у  суспільстві є 
багато інститутів: армія, що протистоїть зовніш ньому ворогов і, поліція 
та суд, академія та навіть м ін істерство культури стежить за 
"внутрішнім спокоєлл" своїх гром адян. Як і суспільство Замятіна, воно 
Шунтується на принципах єдиної згоди, а картини, щ о зм альовую ть 
схвальні голосування, мим оволі повертають нас до  його  книги. Як і 
громадяни Єдиної Д ерж ави , зобов'язані протягом  24 годин з'явитись у 
бюро Хранителів і повідомити про будь-щ о тривож не або п ідозріле, 
так і м еш канц і Блаженного в іку заохочую ться до  шпигунства і закли
каються ґазетою , р уп о р о м  влади, гіройти через "д ете кто р  лояльності" 
[12, с .141 ]. В антиутспії "М и " зустр ічаємося з інститутом  державних 
Поетів, покликаних прославляти Єдину Д е р ж а в у , в а Б лаж енном у віці,
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де після закриття театрів, поезія залишається єдиним незабороненим 
видом мистецтва, їй на допом огу  приходять кібернетичні машини. Ви
хованням і освітю молодших поколінь (згадую ть Р-13 та 0-503) у 
Єдиній Д ерж ав і займаються машини -  образ Законовчителя [1 , с .53]. 
Вчитель Арістід, ц ілком  лояльний громадянин, мало чим відрізняється 
від робота, до того  ж  він оточений навчальними машинами, здатними 
замінити його. Розбіжність у розв'язанні проблеми сімейних, родинних 
стосунків у Блаженному віці та у Єдиній Д ерж ав і або "Н овом у дивног 
м у  світі" не є принциповою. Тут ще залишаються сімТ, діти знають 
своїх батьків, але це тимчасово: суспільство еволю ціонує: под руж ж я  
м о ж уть  жити о кр е м о , діти народжую ться вкрай р ід ко . О то ж , неза
баром  надійде час повного знищення родинного вогнища. З подібним 
явищем ми зіткнулися у незавершеній драматичній поем і антиутопіч- 
ного характеру П.Тичини "П ром етей" (1917-1923): " .. .М и  усіх дітей 
виховуєм ум іст і,- хто ж  те знає, чиїх батьків сини? Та й нащо знать?" 
[5 , с .474 ]. Тичина самобутньо осмислив традиційний сю ж е т дав
ньогрецького м іф у. Закутого  титана знаходять "люди м айбутнього", 
щ о прокладають у горах кабель для аеростанції. Століття тортур  не 
вбили віру П рометея, щ о "у  людей огонь його горить і не згаса", що 
"він гуртує  їх і визволя" [5 , с .468 ]. Але, виявляється, люди й не чули 
про подвиги П рометея та його ім 'я, у  них взагалі немає імен: 
"Громадян ми знаємо по числах..." [5 , с .472 ]. Вони відмовляються 
звільнити титана, бо його палкі слова і вільнодумство м о ж уть  лише 
заш кодити суспільству, де звикли, щ об усі покроєн і були одним ар
ш ином" [5 , с.476}.

Ж иття Блаженного віку підпорядковується ідеям технічного вдоско
налення людини, природи, суспільства. Як і в "Н овм у дивному світі" 
О .Хаксл і, в антиутопії М арека  вдосталь наукової термінології, відкрит
тів і досягнень, які дають зм огу  керувати погодою , природою , лю ди
ною . І якщ о в Замятіна володарі тільки підійшли до  розв'язання про
блеми "поліпшення" людини за д о п о м о гою  незначного хірурґічного 
втручання, спрямованого на видалення центру фантазії, у Хакслі ґенна 
інженерія продукує  потрібний тип працівника, Рада Діячів розв 'язує це 
питання докор інно : починається масове виробництво і заміна людей 
законослухняними роботам и. Картина, коли з воріт наукового  інститу
ту виходять 100 точних копій ц ілком  лояльного вчителя Арістіда, підка
зує читачеві, наскільки одноманітними будуть жителі, Блаженного віку 
найближчим часом . (Ця картина асоціюється з р е м а р ко ю  Л .Лунця до 
його драми-антиутопії "М істо  правди", де меш канці міста майбутнього 
маю ть однакову зовнішність).

Багато спільних рис знаходимо м іж  антиутопіями М арека  та О руел- 
ла: в Блаженному віці та ко ж  пакує воєнний психоз, загострюється 
протистояння з Об'єднаними Аф риканськими Д ерж авам и . Слід зазна
чити, щ о це протистояння, опис ідеологічної тр іскотн і з приводу гонки
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озброєнь був викликаний стурбованістю  автора перегІбом  "холодної 
війни" в 60-х роках. Блаженний вік -  це період тотальної неволі. Але 
якщо героїв Оруелла всюди підстерігали м ікроф они, то в Блаженному 
ріці цю  роль відіграють засоби, котр і визначають громадянський спо
кій, розташ овані в гром адських місцях і навіть в кєартирах. Правителі 
у М арека  та ко ж  прагнуть "тримати в руках" істор ію , хоча щ е не нав
чилися її перетісувати  - нелояльні видавництва і редакц ії закриваються, 
а книги та статті вилучаються із б ібліотек. (Цей мотив - викорінення 
кни ж ок як скарбниці пам'яті - зустрічається й у Р .Бредбері в "451° за 
Ф а р е н ге й то м ").

Антиутопія М арека  "Блаженний вік" вносить багато нового в розви
ток цього  ж анру . П ередусім  це стосується прагнення автора показати 
суспільство у розвитку, а не просто зробити в ідбиток, опис, щ о спо
стерігається у Замят іна, Хакслі га в інших класичних антиутопіях. П ро
ф есор М акс ім  є живим  свідком  історії Блаженного в іку, і то м у  від
чутнішим і трагічнішим є його конф лікт із суспільством, щ о  постало 
значною м ір о ю  завдяки його в ідкриттю . П роф есор М а кс ім , інж енер 
М артен, їхні однодум ц і за своїм світосприйняттям і духовністю  ближчі 
та зрозум іл іш і нам , н іж  0-503 або навіть "Д и кун " О .Хаксл і. Загостре
не сприняття посилює і розгалуж ени романня конф лікт антиутопії М а
река, щ о розш ирю є сф еру вияву худож ності, насичує образи глибо
ким  психологізм ом .

Ц ікавими знахідками М арека  є використані ним засоби правдивого 
зображення епохи, щ о полягають у застосуванні "докум ентів " Бла
ж енного  в іку : Газетних статей, закликів, звітів і зведень тих чи інших 
служ б . Правда, до  цього прийому вдавався і Є .Замятін (наприклад, 
цитата з Д ерж авно ї Ґазети в Щ оденнику 0 -503) [1 , с .8 ], але переваж 
но для то го , щ об підкреслити чи виділити одну з провідних д у м о к  сво
го твору. М а р е к  ж е  наводить докум енти  як. символ епохи, здатний 
відтворити її дух, настрої, д ум ки  її обивателів, тим сам им  п ідкреслю ю 
чи нелюдяність даного суспільства.

С ю жетний хронотоп, доповнений документальними свідченнями, дає 
зм о гу  кращ е і г.овніше уявити ге , щ о відбувається. Ц ього , звичайно, 
не здатен досягти простий опис. Д о  того ж  зіткнення сухих {‘азетних 
повідомлень чи звітів з бурхливими почуттями героїв п ідкреслю є на
пруж еність  конф лікту .

Говорячи про м ісце  твору І .М арека  в контекст і світової антиутопії, 
проводячи паралелі м іж  "Блаженним в іком " та "М и ", "Н овим  дивним 
св ітом " та іншими творами цього ж а нр у , хотілося б та ко ж  визначити 
національні корен і цієї антиутопії, її зв 'язок із чеською  л ітературною  
традицією .

У зв 'язку  з особливостями розвитку  і становлення чеської держ ави , 
щ о вплинули на л ітературу, утопічні та антиутопічні мотиви у творчості 
чеських авторів є досить специф ічними. О дним із перших творів чесь
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ко ї літератури, що торкається проблеми справедливої організації 
лю дського суспільства і перегукується з творами М ора , Бекона, Кам- 
панєлли, є "Д орога  світла" Яна А м оса  Ком енського , хоча ця книга і не 
м о ж е  бути зарахована до класичної утопії. Оригінальна літературна 
утопія у чеській л ітературі з'явилася значно пізніше, коли західноєвро
пейська белетристика вже "перехворіла" цим ж анром . У 1819 р. 
проф есор П разького університету Бернард Больцано закінчив свій 
науковий трактат "П ро найкращу держ аву, або Роздуми того , хто 
любив людство, і про найдоцільнішу організацію суспільства гром а 
дянського". Чеський просвітник викриваз соціальну нерівність і клери
калізм , пророкував створення справедливого суспільного влаштування 
на засадах загальнонародної власності. Проте, змальовуючи модель 
антифеодальної держави, що спирается на м іць освіти, гром адської 
дум ки  і суспільно-корисної праці, Больцано заперечував мистецтво: в 
його суспільстві немає місця ні музиц і, ні театру. Д о  теми соціально
го влаштування суспільства у 70-ті роки  XIX ст. звертається Якуб А р - 
бес, намагаючись дослідити законом ірності історичного розвитку, 
визначити шляхи р озв ’язання протирічь сучасного йом у світу. В ром а- 
нетто "Кандидати на існування"

(1878) автор змальовує трагедію прихильника Оуена, який хоче 
втілити у життя соціальну утопію  товариського промислового під
приємства. Але прогресивний проект не витримує зіткнення з 
лю дським  его їзм ом . Антиутопічні риси цього романетто зумовлені 
творчим зад ум ом  автора, що полягав у запереченні утопії О уена.

У романетто "М о зо к  Ньютона" (1877) А рбес чи не першим у чеській 
літературі порушив проблем у відповідальності вченого за свійеинахід. 
З годом  ця тема д у ж е  гостро зазвучить у чеській л ітературі XX ст. 
Так, у 20-ті роки був написаний сатиричний ром ан з антиутопічними 
елементами І.Гауссмана "Промислове виробництво доброчинності" 
(1922), у ко тр о м у  через препарат, що викликає любов до ближнього, 
виникає Громадянська війна. Тоді ж  з ’являється фантастичний твір 
Е.Вахека, близький до ром ану-попередж ення,- "Володар світу” (1925). 
Ф інансист Бік за д о п о м о гою  пациф істського газу завойовує Європу та 
А м е р и ку . Ця ж  тема є провідною і в романі К.Чапека "Кракатіт" 
(1924): винахід інженера П рокопа - порош ок великої вибухової сили 
(кракатіт) - несе загибель людству. Ці питання посідають чільне м ісце і 
в антиутопії І.М арека : драма проф есора М аксим а, як і інженера 
П рокопа, в то м у , що вони усвідомлю ю ть моральну відповідальність 
перед лю дством , але виявляються безсилими і нічого змінити не м о 
ж уть .

Загалом у  творчості І.М арека  значною м ір о ю  простеж ую ться тра
диції К.Чапека: на рівні стилістики, тематики та образів. На це вже 
звертали увагу дослідники [2, с .7 ], але зв 'язок "Блаженного в іку" з 
творчістю  К.Чапека при цьом у не підкреслювався, причом у переваж-
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з ідеологічних причин. (У  загальних оглядах творчості 1.М арека  цей 
тВір м айж е не згадується). Проте, о кр ім  теми відповідальності вчено
го, м іж  "Блаженним в іком " і творчістю  К.Чапека є ще кілька спільних 
рис, і насамперед м іж  антиутопією і антифашистським р ом ан ом , ро - 
дданом-попереджекням "Війна з саламандрами" (1936). Як і в романі 
}{.Чапека, люди, потураю чи саламандрам, опиняються у  залежності 
рід них, ге ро ї "Блаженного в іку" занадто пізно ро зум ію ть  небезпеку, 
що нависла над ними - влада належить роботам  (хоч М а р е к  і не вж и
ває цього слова, користую чись терм іном  "автом ат", слід зазначити, 
що "р об от" - авторський неологїзм К.Чапека). Принцип зображ ення 
суспільства у розвитку, еволюції, щ о вигідно відрізняє» антиутопію  М а 
река від попередніх, та ко ж  перегукується із сю ж етним и особли
востями "Війни з саламандрами" К.Чапека.
Хотілося б звернути увагу ще на один аспект антиутопІЇ 1.М арека  

"Блаженний вік" - провидчий. П ророцтва, передбачення тих чи інших 
рис м айбутнього життя, котр і для сучасного читача вж е втілились у 
теперішньому чи м инулом у, є невід 'ємною  рисою  худож ньо ї антиу- 
топії. С аме цей б ік привернув до неї увагу дослідників і л ітературних 
критиків напередодні краху тоталітарної системи. Вона є характерною  
і для твору І .М арека . Правителі "Блаженного в іку" знайшли спосіб 
боротьби з інакомислячими: той, хто з чимось не погодж ується  або 
сумнівається у чом усь, в передових статтях єдиної ґазети оголош уєть
ся божевільним . Том у Бен С утрін, Іл та й сам проф есор  М а кс ім  опи
няються у психіатричній клініці. Тут очевидною є аналогія з радянською  
психіатрією, котра  на початку 70-х років  оголосила дисидєнтство од 
ним з видів ш изоф ренії і направляла "в'язнів сумління" до  психлікарень. 
(Н агадуємо, щ о "Блаженний вік" написани у 1967 р .) .
Таким чином , твір І .М арека , де в центрі оповіді перебуває технокра 

тичний лад, котрий, розвиваючись, деґрадує, де ідеї псевдосправєдли- 
вості витісняють людину і зам іню ю ть її законослухняними та ретельни
ми роб отам и , де ге р о ї сумніваються в істинності ідеалів Блаженного 
віку і виявляються безсилими перед владою Ради Діячів, безум овно , є 
антиутопічним. Докладний опис структури  держ авного  влаштування, 
спостереження автора за сучасними порокам и людини і суспільства, 
котр і в м айбутньом у перетворю ю ться у  трагедію  особистості, висока 
художність і при всьом у зовніш ньому песим ізм і віра в р о зу м  людини - 
всі ці ж анротворч і елементи, щ о визначають антиутопії, присутні в 
"Блаженном у віці" І .М арека .
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Summary

The article deals w ith  Jiri M arek's antiu topia "The Beafitic A g e " holding a 
special place in the w o rld  antiutopian literature. Having absorbed the best 
from the w orks o f the  preceeding authors and being marked b y  the 
national trad ition  M arek ’s antiutopia as if com pletes a sequel o f the 
classical antiutopian Works and by  its w ide ly  de ve lop e d  novel conflict 
anticipates the  em ergence o f a new  m odification o f this genre.
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